



开版语

十朝都会的南京,无疑是一个充满故事的地方。虽然我们眼前看到的,是繁华都市中的车水马龙人来人往,但沧桑的历史悄然深埋于足下,一个平凡的都市人身后,也许就藏着一个家族隐秘而传奇的历史……今起,《发现》周刊开设“口述历史”栏目,采访历史见证人,记录他们的所见、所历、所闻,用口述的细节,还原历史。如果您是故事中的人,请拨打025-84783552、84783612(周一到周五下午1点到6点)和我们联系。



蒋作宾

▶ 1912年,28岁的蒋作宾被任命为南京临时政府陆军部次长

# 第一位在国际会议上讲中文的民国外交官

口述者:蒋硕孝 70岁 原金陵石化公司塑料厂高级工程师



1936年西安事变和平解决后,蒋作宾(前排左三)与国民政府委员合影



蒋硕孝(右一)与母亲及哥哥合影

1943年正月,蒋硕孝生在重庆,她是家中幼女,上面有八个哥哥五个姐姐,在她出生前两个月,父亲蒋作宾就因病去世。从记事起,父亲对蒋硕孝而言,就是一帧帧略显陈旧的照片。年幼的蒋硕孝没料到,虽然从未谋面,但父亲特殊的身份却无时无刻影响到她今后的生活。更让她没想到的是,直到2010年,已经67岁的她,才第一次有机会清晰完整地了解父亲的一生。

现代快报记者 白雁

## 民国勋臣蒋作宾

## 父亲蒋作宾

### 入读张之洞办的学堂 结识热血青年宋教仁

1884年,蒋作宾出生在湖北应城一户普通的农户人家。他自小就酷爱读书,父母于是省吃俭用,聚集余财,将儿子送进了乡塾。十年寒窗苦读后,蒋作宾赴德安府应试,一考即中,秀才及第。

蒋作宾的秀才之试,是封建科举的最后一试。科举被废,蒋作宾虽然略有遗憾,但他并没有放弃学习,他走街串巷买来中外地理、历史等书籍,和学馆的老师同学一起研读。

机会只青睐有准备的人。1902年,颇有远见卓识的湖广总督张之洞,在武昌创办“文普通中学堂”,这是一所新式学堂,按西方课程设置教学内容,有数理化、中外史地等科目。学堂招收秀才资格的青年,择优录取。凡录取的,食宿免费,住校就读。蒋作宾获知消息后,赶赴武昌应考,在众多考生中脱颖而出,榜上有名。入校之后,校方按照考生成绩分班,蒋作宾进入甲班,与来自湖南桃源的宋教仁成为同学,两人的寝室也是同一个,且为上下铺。同窗期间,蒋作宾与宋教仁结下了深厚的友谊,从宋教仁口中,蒋作宾知道了孙中山、黄兴这些革命人物,并将他们视为自己的偶像。

机会再次降临。1905年,品学兼优的蒋作宾被张之洞选中,派往日本官费留学,学习现代军事知识。

### “卧底”清廷军部 28岁担任陆军部次长

在日本留学期间,蒋作宾经宋教仁引荐认识孙中山与黄兴,并成为“中国同盟会”的第一批会员。留学期间,蒋作宾形成了“首都革命”思想,一次在与黄兴等人商定回国的军事计划时候,他明确提出了自己的想法:此届毕业的学生,回国后,各自回省,打入清廷总督府,迅速掌握兵权,各领一支军队,各有一块地盘;他本人则与几个同志,直接打入清廷陆军部,取得一定地位后,逐步削其主将兵权,由革命同志取代,然后各路人马配合,举兵讨清……

1908年,蒋作宾以优异的成绩毕业于日本士官学校第四期。回国后,他先调入保定陆军军官学校,执掌教鞭。一年后,又顺利通过全国统考获第二名,如愿进入陆军部担任军衡司科长,后又升任司长。军衡司是掌管全国军队人事、勤务以及军队编配的部门,地位非常重要。在军衡司的历练和人脉,成为蒋作宾在辛亥革命期间最可倚仗的力量。

1911年辛亥年10月,武昌起义成功。远在北京的蒋作宾运筹帷幄,在人事布局上,尽量瓦解清军战斗力,军火调度方面,则尽量拖延。后来,见情势危急,蒋作宾干脆南下湖北、江西一带,直接来到前线,全力协调各方力量,一致革命。由于蒋作宾身份特殊,协调颇有成效。

革命军攻下南京不久,孙中山由欧洲返回上海,与蒋作宾等人商讨组织临时政府方案,并于1912年1月1日在南京举行了临时大总统就职典礼。临时政府成立后,28岁的蒋作宾因功勋卓著,出任陆军部次长。

### 打破惯例用华语发言 震惊国际联盟会议

1928年11月,蒋作宾奉命出使驻德公使及驻奥公使。这是国民政府派驻德国的第一任公使,肩负着为新成立的政府寻求海外支持的重任。

蒋作宾抵达德国没多久,就赶上国际联盟在日内瓦召开第一次裁军会议。蒋作宾受命参加,这是他第一次参加国际会议。当时,国际会议只限于使用英、法两种语言,蒋作宾对这种限制非常反感。在他看来,占世界人口四分之一的中国人都讲中国话,中国话理应作为国际会议上的语言之一。为了祖国的尊严,他不顾会议组织者的反对和阻挠,毅然决定打破惯例,用华语在会上发言。

蒋作宾的表现,让很多参会者大吃一惊。第二天,日内瓦的几家报纸更是争相报道此事,他们都以近似惊疑的口吻感叹,这是日内瓦国际联盟会议上第一次听到有人说中国话。吃惊之余,蒋作宾的表现也赢得了人们的尊重。就在蒋作宾发言后,日本代表一改往日的傲慢,走到他跟前,鞠躬90度,然后郑重地说:“蒋先生,我敬佩您,敬佩您的勇气,能在国际联盟会议上用中国话发言。以后,我们日本也要援例。”果然,第二年在伦敦举行的海军裁军会议上,日本代表就用日语发言了。

对于因自己而起的这种变化,蒋作宾在日记中写道:“吾东方语言亦渐用至西方。殆余作其俑软?良以吾国四万万之大国语言,无论何方评论均有可用之价值。望吾同胞勿自暴自弃而自馁也。”

### 西安事变中 张学良两访蒋作宾

蒋作宾出使德奥归国后,又出使日本四年,然后于1935年底任内政部部长。在他担任内政部长期间,发生了著名的西安事变。

1936年12月,西安事变发生时,蒋作宾正偕同本部部分官员在西北考察。12月10日,蒋作宾一行到达西安时,只见岗哨满城,局势紧张。蒋作宾感觉到情况异样,反复叮嘱随员,住进旅社后不要随意外出。

12月12日凌晨,一行扛枪的士兵闯进蒋作宾的住处,威胁他和同住的全国禁烟委员会委员李基鸿,要他们到大厅集合。此时的蒋作宾,还不清楚到底发生了什么,但是他沉着冷静,处变不惊。当他来到大厅时,才发现那里已经站满了人:陈诚、蒋鼎文、陈调元、朱绍良、卫立煌……全都是军界、政界要员。

蒋作宾等人被软禁三天后,转到另一处招待所。又过了几天,张学良来探望蒋作宾,并简单向他介绍了“兵谏”蒋介石的起因和经过。面对张学良的坦诚,蒋作宾也直言快语说出了自己的想法,并对张学良提出三点切实可行的建议,希望最终能圆满结束这次事变。张学良非常赞同蒋作宾的观点。

此后,张学良再次拜访蒋作宾,带来一个好消息:经过多方斡旋,西安事变得以和平解决。随后,张学良护送蒋介石返回南京。蒋作宾随后也返回南京。回到南京后,蒋介石、宋美龄与蒋作宾等西安事变中被软禁的要员合影留念。至今,蒋作宾的后人手中,还留有这张照片。

### 从未谋面的父亲 影响了她一生

蒋硕孝是蒋作宾最小的女儿,她出生时,父亲已经因病去世。在蒋硕孝的记忆里,父亲就是一帧帧照片,“小时候,我记得照片上的父亲穿着礼服、挎着佩剑,很是英姿飒爽。”

抗战胜利后,蒋硕孝和哥哥跟随母亲从重庆回到南京。为了养家,母亲需要早出晚归地工作。四岁多点的蒋硕孝就被送进了离家不远的中央路小学。年龄虽然比同班同学小许多,她学习倒也跟得上,中途甚至还跳了一级。父爱虽然缺席,但父亲好学习上自强的因子,流淌在她的血液里。16岁那年,她考入南京化工学院(今南京工业大学),毕业后进入南京塑料厂工作(原金陵石化塑料厂)。

上世纪80年代,蒋作宾诞辰100周年之际,台湾的几位蒋作宾故交,写了一些文章来回忆蒋作宾,并对他给予高度评价。与此同时,在他的故乡应城,有心人也开始收集整理有关他的资料。星星点点的资料汇集起来,父亲的形象在蒋硕孝心中渐渐清晰。2011年,辛亥革命百年之际,湖北应城的有关单位,编辑、整理出版了《民国勋臣蒋作宾及其子女们》,在出书的过程中,蒋硕孝第一次对父亲有了全面深刻的认识。

蒋作宾曾在应城倡导并捐资促进开办学校和医院,传承至今。2012年,蒋硕孝和几位哥哥姐姐聚集应城,他们参观了父亲曾经倾注心血的学校和医院,并在那里设立基金,奖励优秀人才。100年前,父亲蒋作宾从应城走向世界,100年后,他的后代们从世界各地回到应城,把父亲的眷恋、思念和博爱带回应城。